

# 河北日报

权威·成就·影响·力量

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版  
HEBEI DAILY 河北新闻网: hebnews.cn

2023年4月28日 星期五 癸卯年三月初九 今日12版

第26151期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信

## 19.7%! 去年河北企业工业设备上云率全国第一

### 截至今年3月底,全省上云企业总数超过8万家

河北日报讯(记者米彦泽)近日,国家工业信息安全发展研究中心公布了2022年全国各省市制造业数字化转型关键指标。其中,河北省企业工业设备上云率达到19.7%,比2021年提高了2.8个百分点,比全国平均水平高2个百分点,连续两年保持全国第一。

“现在我想了解生产数据,打开数字化管理平台就能实时获得,做决策更为快速准确。”4月24日,河北鑫宏源印刷包装有限责任公司总经理李健说,

他正在北京出差,打开数字化管理平台手机端就能实时查看车间运行情况。李健说,以前开会向生产部门要数据,至少要等待半天时间。多名统计人员进行汇总、计算、分析,且因纸质文件流转准确性不高,影响管理者决策效率。

为了提高生产效率,实现精细化管理,该公司基于阿里巴巴的钉钉平台开发并上线MS4.0数字化管理平台。平台运行以来,减少统计人员10%,生产数

据准确率从95%提升到100%。李健尤为赞赏的是,产品品质有了完善的追溯体系,产品合格率从97%提升到99%。“别小看这2%的提升,每年可为企业增加80万元的收入。”李健说。

生产设备上云,管理者可实时获得设备运行情况,优化设备利用率和员工工作强度,实现生产效率最大化。而物料、耗材的使用时间也能得到实时监控。(下转第四版)

## 营商环境持续优化,社会投资意愿显著增强,今年以来——

# 河北平均每天新设立企业1200多家

河北日报记者 冯阳

4月26日9时许,石家庄晨时食品有限公司负责人刘晓洁来到石家庄市市长安区政务服务中心,办理新设企业的营业执照。在窗口工作人员指导下,她完成了企业设立、刻制公章、涉税业务、社保登记等材料的网上提交。两小时后,她便收到了短信通知,营业执照已签发,公章刻制已完成,可在4个便民服务点就近选择一个领取执照和公章。刘晓洁说:“企业开办越来越便捷,政务服务越来越高效,提升了我们发展的信心。”

一个区域经济活力如何,经营主体最先感知。今年以来,全省经营主体发展呈快速上升态势,总量稳步增长、活跃度提升、结构进一步优化,社会投资意愿显著增强。

来自省市场监管局的数据显示,今年以来,全省新设立经营主体48.35万户,创历史新高,同比增长32.47%,平均每天新设立经营主体4000多户。其中新设立企业14.8万户,同比增长25.39%,平均每天新设立企业1200多户。截至目前,全省实有各类经营主体814.36万户,同比增长8.81%。

亮眼数据的背后,是全省上下持续优化营商环境,激发经营主体创新创业活力。

省委、省政府高度重视营造一流营商环境。去年7月11日,全省优化营商环境大会在石家庄召开,强调要加快打造更有吸引力、更具竞争力、更加富有活力的营商环境。今年1月28日,春节后上班第一天,全省优化营商环境企业家座谈会在唐山迁安市召开,进一步释放了优化营商环境不止步、服务各类企业再加力的鲜明信号。同时,河北将优化营商环境列为一把手工程,制定实施量化考核办法,出台建设一流营商环境行动方案,开展全域营商环境综合评价。围绕营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,各地各部门采取一系列有力举措,营造尊商亲商安商的浓厚氛围,促进营商环境不断改善。

“拿到个人独资企业营业执照后,我开办第二家分店的目标很快就能实现了。”3月27日,在衡水市桃城区政务服务中心,张淑勤办理“个转企”转型升级业务后,顺利拿到了新的营业执照,将她的餐饮店由原来的“个体工商户”

升级为“个人独资企业”。这是河北省启动“个转企”试点工作后,颁发的首张“个转企”营业执照。

持续深化“放管服”改革和商事制度改革,加快把河北建设成为投资创业首选地。

改革持续深化。政府投资类、社会投资核准类和备案类项目从立项到取得施工许可平均审批时限,分别由2019年的65、53、50个工作日压缩到目前的39、33、31个工作日,处于全国先进水平。

准入持续放宽。深化简政放权,累计取消下放省级行政审批事项783项,省级行政许可事项削减至417项,削减率居全国前列。落实市场准入负面清单制度,实现“一单在列、非禁即入”。

监管持续创新。开展“任性执法、选择性执法、一刀切式执法、运动式执法”专项整治。32家省级行政执法机关制定实施轻微违法行为包容审慎免罚清单,推出免罚事项360项。

信用持续完善。创新信用应用场景,实现信用旅游、信用购物等10个应用场景落地。截至2023年2月末,全省金融机构本外币各项贷款余额同比增长

13.9%。实施上市前错位奖补,把资金支持向企业上市前聚焦。

“我们能够看到,全省上下都在积极行动,加快打造一流的市场环境、政务环境、金融环境、法治环境、信用环境,推动河北营商环境持续改善,这也进一步激发了各类企业投资发展的积极性,对于拉动经济增长起到了促进作用。”河北省宏观经济研究院党委副书记、副院长白士轩表示。

营商环境持续向好,经营主体乘势而上。

零的突破!4月21日上午,中船(邯郸)派瑞特种气体股份有限公司成功在上海证券交易所科创板上市,股票简称“中船特气”,首发募集资金28亿元。中船特气首发上市实现了河北省科创板上市公司零的突破。

今年以来,河北出台企业上市行动方案,支持省内符合条件的企业借力资本市场实现高质量发展。截至目前,全省共有境内A股上市公司75家、境外上市公司38家;过会企业7家,进入审核期企业35家,进入辅导期企业35家,河北企业即将迎来新的上市高峰。



中国新闻名专栏

## 依靠学习走向未来

张博

重视学习、善于学习,是我们党独特的精神气质。重视理论学习,加强理论武装,是我们党的优良传统。

“认真学习马克思主义理论,这是我们做好一切工作的看家本领,也是领导干部必须普遍掌握的工作制胜的看家本领。”马克思主义是颠扑不破的普遍真理,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者,都应当把马克思主义这个看家本领学精悟透用好。

在西柏坡时期,为提高全党政治理论水平,党中央重新编审了一套12本干部要学习的马列著作,毛泽东同志还特地为这套书加了“干部必读”四个字。他认为,“现在积二十多年之经验,深知要读这十二本书”“如果在今后三年之内,有三万人读完这十二本书,有三千人读通这十二本书,那就很好”。在他的号召下,全党掀起了学习热潮,推动党和人民事业实现了长足进步。

习近平总书记任陕西插队时就求知若渴,在窑洞的煤油灯下通读过三遍《资本论》。他说,“要反复读,用心读,要把马克思主义原著‘厚的读薄,薄的读厚’”“如果在今后三年之内,有三万人读完这十二本书,有三千人读通这十二本书,那就很好”。他在读书过程中通过不断重新审视,达到否定之否定、温故而知新,慢慢觉得马克思主义确实是真理,中国共产党领导确实是人民的选择、历史的选择,我们走的社会主义道路确实是一条必由之路。

“好学才能上进。中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。”新时代新征程上,面对新情况新问题新挑战,我们要加强理论学习,坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。当前,第一批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育全面启动、有序开展。广大党员干部应当以此为契机,弘扬优良学风、抓好理论学习,坚持学思用贯通、知行信统一,做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

学习越深入,越能坚定理想信念。“本根不摇,则枝叶茂荣。”理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。坚持读原著、学原文、悟原理,认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义、实践要求,体悟其中蕴含的真理力量、理论价值和实践伟力,才能把学习成果转化为不可撼动的理想信念,筑牢信仰之基、补足精神之钙。

学习越全面,越能克服本领恐慌。毛泽东同志曾把学习比喻成“开铺子”,如果存货不多,一卖就空空如也,再开就一定要进货了。强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。党员干部尤其是领导干部,只有全面学习,不断更新升级自己的知识系统,才能提高认识新情况、解决新矛盾、处理新问题的能力与水平,使自己真正成为行家里手、内行领导。

学习越主动,越能推动事业发展。学习的目的全在于运用。抓好大学习,事业才能有大发展。当前,我们正在系统谋划推进中国式现代化河北场景。坚持学懂弄通做实党的创新理论,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、(下转第四版)

## 中国乐凯攻克“卡脖子”技术难题竞逐新材料产业赛道

# 从0到1,一张“感压纸”的创新突破

河北日报记者 贾楠

## 河北高质量发展新脉动

编者按 春天里的河北,满眼生机活力。

实验室里,研发创新只争朝夕;企业车间,智能装备大显身手;广袤田野,春耕春管繁忙有序……河北各行各业以拼的姿态、抢的劲头撸起袖子加油干,燕赵大地处处呈现高质量发展新图景。

即日起,河北日报推出《河北高质量发展新脉动》全媒体系列报道,多路记者深入基层、沉到一线,深入开展调查研究,近距离感受河北高质量发展新气象。敬请关注。

材料,广泛应用于液晶显示、半导体、电子电路、汽车、机械设备生产与检测等领域。

随着企业越来越重视产品质量,其在研发、检测等方面的投入逐渐增加,

压力测试膜的市场需求也随之扩大。然而,由于技术壁垒较高,国内压力测试膜市场一直被国外企业垄断。

市场空白,往往也是商机所在。新材料产业是战略性、基础性产

业,也是高技术竞争的关键领域。近年来,中国乐凯集团有限公司(以下简称“中国乐凯”)一直深耕新材料领域,正加快从传统的感光材料供应商向新材料系统服务商转型,朝着产业链高端延伸。作为中国乐凯子公司,乐凯新材专注于功能性膜材料与耐候功能材料的研发与生产,致力于做细分市场的“隐形冠军”。

2017年,一场从0到1的“卡脖子”技术攻关,开始在乐凯新材酝酿。

“我们对市场上的压力测试膜进行了大量的研究,发现它的技术基础是微结构、(下转第四版)



扫码看视频

## 津兴铁路年内开通运营

4月26日,航拍建设中的津兴铁路永清段。津兴铁路全称为天津至北京大兴国际机场铁路,东起天津西站,西至大兴机场站,全长100.79公里。其中,天津西站至胜芳站利用既有津保铁路,固安东站至大兴机场站利用既有京雄城际铁路,新建线路长度47.17公里。作为连通北京与天津的第四条高速铁路,项目将在年内开通运营。  
河北日报记者 赵永辉摄



## 让残疾人共享城市文明发展成果

# 唐山促进残疾人事业高质量发展

河北日报讯(记者汤润清、师源 通讯员孟轲、张宝生)近日,“英雄城市大爱唐山”共筑精彩人生文艺演出——共享芬芳·共铸美好之走进唐山”在唐山大剧院举行,中国残疾人艺术团演员们为唐山观众送上一场精彩的艺术盛宴。  
“‘共享芬芳·共铸美好’,与残障

人士共创城市文明生活,共享城市文明成果,是我们最美好的心愿。”唐山市残疾人联合会党组书记、理事长刘连奎说,扶弱助残是城市文明的重要体现,唐山残疾人事业的全面发展,让“英雄城市 大爱唐山”彰显出文明与博爱交融的独特魅力。  
2016年7月28日,习近平总书记

视察唐山时专程到唐山市截瘫疗养院看望截瘫伤员,强调,“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生”。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,唐山市用心用情用力完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,连续五年将“精准助

残服务工程”列为重点民生工程,累计为3.4万名残疾人提供了基本康复服务,为2.4万名残疾人配备了辅助器具,为5000余名残疾人提供了托养服务,为614户残疾人家庭实施了无障碍改造。  
据了解,目前唐山市共有残疾人51.7万人,(下转第四版)

## 2023年庆祝“五一”国际劳动节大会上 河北推荐的42个集体 和39名个人获表彰

河北日报讯(记者方素菊)4月27日,全国总工会在北京召开2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会,表彰全国五一劳动奖章获得者39名,全国五一劳动奖章1035名、全国工人先锋号1044名。我省推荐的7个单位荣获全国五一劳动奖章,39名个人荣获全国五一劳动奖章,35个集体荣获全国工

人先锋号。  
我省推荐的荣获全国五一劳动奖章的7个单位中,非公企业4个,占57.1%。荣获全国五一劳动奖章的39名个人中,产业工人16名,其他一线职工和专业技术人员9名,农民工4名,科教人员8名,企业负责人2名,均符合规定比例。荣获全国工人先锋号的35个集体中,科组(科室)共25个。

## “这么近、那么美,周末到河北”全省旅游推介会举办 推出15条休闲度假精品旅游线路

河北日报讯(记者马朝丽)4月26日,由省文化和旅游厅主办,石家庄市文化广电和旅游局、正定县人民政府承办的“这么近、那么美,周末到河北”全省旅游推介会在石家庄国际会展中心举办。为迎接即将到来的

“五一”假期,省文化和旅游厅策划推出了红色经典、生态山水、历史文化、古城古镇、蔚蓝海滨5大主题的15条休闲度假精品旅游线路,同时组织全省推出主题活动30余场,丰富大众假日生活。  
(下转第四版)